
am 29. September von Herrn H. Fischer über ,Die

Reblaus".

Ausserdem fanden im Laufe des Jahres noch eine

Reihe zum Teil höchst interessanter kleinerer Vor-

träge und Besprechungen statt; allen Herren, welche

sich bemühten, uns so viel Schönes und Wissens-

wertes zu bieten, sei hiemit nochmals aufs Beste

gedanlit.

Bei der am 10. Februar stattgehabten Jahres-

versammlung, mit welcher diesmal das übliche Jah-

resessen des Vereins verbunden war, wurden für das

Jahr 1905 folgende Ausschussmitglieder gewählt:

als Vorstand: Herr Präparator Heinr. Fischer,

, Vizevorstaud : Herr Phot. A. von der Trappen,

„ Schriftführer U.Kassier: HerrKaufm. Ad. Bubeck,

, Bibliothekar: Herr Buchhändler Karl Nick.

Am Schlüsse des 36. Vereinsjahres darf, wie aus

diesem Bericht zu ersehen, unser Verein mit seinem

wissenschaftlichen und geselligen Werden vollauf zu-

frieden sein.

Mögen auch fernerhin alle Mitglieder emsig be-

strebt sein, allezeit wacker mitzuarbeiten zum ferneren

Wohle und steten Gedeihen des «Eutomologischen

Vereins».

Stuttgart, 16. Februar 1906.

Der Schriftfühivi- : Ad. P.ulM.rl;.

Chelifer cancroides Linn.

Die Beobachtung des Herrn A. von der Trappen

(pag. 52 der No. 7 der Societas entomologica, 1. Juli

1906) erinnerte mich sogleich an eine Stubenfliege

(Musca domestica Linn.), die ich vor etwa 30 Jahren

in einem Gasthof des insektenreichen Wallis weg-

fing; am linken Hinterbein hatten sich zwei, und

am rechten Mittelbein ein Chelifer augehängt und

dieselbe Beobachtung wie Herr von der Trappen

machte damals auch ich : die Chelifer Hessen auch

im Giftglas nicht los; ich kann also der Mitteilung

des Autors der »Sonderbare Jäger" unbedingt zu-

E. Frev-Orssuer.

Briefkasten der Redaktion.

Herrn E. F, in 6. Manuskript mit Dank er-

halten.

Herrn M. G. in C. Ditto.

Ohannes N. Dellalian, Sericicole graineur et

collect, de tous les objets d'hist. nat. (entomologie),

Adana, Tuiquie d'Asie, offeriert im ganzen zu sehr

reduzierten Pieisen und gegen Barzahlung : Procerus

laticollis 40 Pf., Procrustes mulsantianus 10, Cetonia

jousselini 40, Julodis var. syriaca 10, Cerambyx 10,

Cetonia, Potosia 10; die kleinereu zu je 100 zu

niederen Preisen. Offeriere einzelne Cicindeliden,

Curculioniden, Lucaniden etc. etc. Die voraus-

bezahlten Bestel'Vingen werden prompt erledigt.

Auch wird jeder gewünschten Präparationsart Rech-

nung getragen. Korrespondenz französisch.

Lomaptera salvaderei!

eine herrlich grüne Cetonide aus Neu-Guinea in ta-

delloser Qualität, gebe ab so lange der Vorrat reicht,

ä Dtzd. Mk. 1.50. 100 Stück 12 Mk., ausschliesslich

Porto.

Richard Schmiedel, Zwickau i. S., Moritzstr. 37.

Abz. Puppen von fraxini 300 Pf., Raupen von

cossus je nach Grösse 80—160 Pf., jacobaea 30,

polychloros 30, rhamni 30, Salicis 20, neustria 15,

io 20, podalirius 80 ; Eier von plantaginis 20, phegea

10, Zj'gaenen 10, domimila 15 Pf.

Larven von Cet. aurata 40, Myr. formicarius 35,

biolog. Matrial von Cic. sylvat. vom Ei bis zum
Käfer nach Übereinkunft ; leb. Feuersalamander 20 Pf.

per Stück; Wasserstadien hieven ä 15 Pf. Preise

pro Dtzd. exkl. Porto.

H. Grützner, Beuthen i. O.-S.

Otus-Kokoas Mk. 8 per Dtzd., nerii-Puppen 7 Mk.

per Dtzd., caecigena (Sat.) von Velebit 3 Mk. per

Dtzd. Erst geschlüpfte spectrum, genadelt ungespannt,

leicht zum Spannen, per Dtzd. Mk. 2.25. An Un-

bekannte Nachnahme.
A. Spada, Zara (Dalmatien).

Der hochseltene grosse

Papilio antenor

aus Madagaskar ist in einigen tadellosen, frischen

Exemplaren lieferbar. Preis per Paar Mk. 35. Aus-

serdem viele Seltenheiten in Papilios etc. Ansichts-

sendungen bereitwilligst.

K. Dietze, Plauen i. V., Dobenaustr. 108, I.

Vorausbesteiiung.

In einigen Wochen abzugeben kiäftige,

Puppen von Actias selene, Stück Mk. 3.50. Voraus-

bestellung dringend empfolilen.

K. Dietze, Plauen i. V ,
Dobenaustr. 108, I.

100 gespannte bessere europ. Falter,

prima Qual., uur 10 Mk. ; Wert das dreifache. Auch

für vorgeschrittene Sammler sehr günstiger Gelegen-

heitskauf.

NB. Besondere Wünsche werden möglichst berück-

sichtigt.

K. Beuthner, Zwickau Sa., Burgstr. 13.
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Hochfeine Coleopteren
aus Noii-Guinea, viele interessante Arten. Auf Wunsch
Auswahlsendung. Gebe auch von diesen Centurien

zu 12 Mk. ab.

Richard Schmiedel, Zwici(au i. S., Moritzstr. 37.

Seltene Gelegenheit!

ist geboteu durch Ankauf von Lepidopteren vorz.

Qual, zu tief herabgesetzten Preisen. Auch präparierte

Raupen. Ferner Hybridenaberrationen etc. Preiswert.

Listen franco.

Leopold Karlinger, Wien XX. Brigittagasse 2.

In sup. Stücken e. I. 1906 offerieren wir:

Lib. celtis 20, Char. jasius 90, *Daphnis nerii 80,

*Caer. celerio 100, Agr. musiva 100, cinerea 50,

decora 30, Leuc. evideus 100, Orth. pist. v. caeru-

lescens 50, *Pseud. ill. v. sancta 100, *Pseud. haifae

nov. sp. 300, Arctia maculauia 100, maculosa 50
Pf. per Stück. Porto extra.

Die mit * bezeichneten sind nur genadelt und
kosten gespannt 20 Pf. mehr. Unbek. Herren Nach-
nahme oder Voreinsendung.

Winkler & Wagner, Wien XVIII, Dittesgasse 11.

Naturalienhändler

Wladislawsgasse No. 21a

kauft u. verkauft

naturhistorische Objekte aller Art.

Vogelbälge, Felle,

aus Neu-Guinea (P. victoriae etc.) am liebsten en

bloc abzugeben. Kolibribälge, schöne Arten, Dtzd.

5 Mk., alle verschieden.

K. Beuthner, Zwickau Sa., Burgstr. 13.

Actias mimosae,
herrlicher grüner langsehwäuziger Spinner, e. 1. ta-

dellos gespannt. Stück nur Mk. 7.50.

K. Dietze, Plauen i. V., Dobeuaustr. 108, I.

anerkannt solider Ausführung
liefert billigst jul. Arntz, Elberfeld.

Illustrierte Preisliste gratis.

Raupen : meuyanthidis Dtzd. Mk. 1.20 (Weide),

Smer. populi Dtzd. Mk. 1.—

.

Puppen: M. franconica, Dtzd. Mk. 1.80, rubri-

cosa ützd. Mk. 1.20, spartiata Dtzd. Mk. —.75.

Porto 30 Pf„ Ausland 50 Pf. Tausch gegen Puppen.

H. Schröder, Schwerin i. Mecklenburg, Sandstr. 10b

Od. sieversi e. 1. sup. 1906. 3 cfd" ä, 4 Mk.
zusammen 10 Mk. ohne Porto, Od. carmelita-Puppen

Mk. 2.50 per Dlzd.

AI. Kaspar, Lehrer in Hombok, Mähren.

Att. atlas,

grosse gezogene Stücke in Düten Paar Mk. 2.50,

Ornith. pompeus Paar 3 Mk. Viele Papilio etc. zu
billigsten Preisen. Auswalilsendungen.

K. Beuthner, Zwickau Sa., Burgstr. 13.

Aus Amatonga, Zululand und Delagoabay
neue Ausbeute eingetioffeu. Gebe folgende preis-

werte Lose ab: 50 Lepidopteren in Düten M. 15,

100 Lepidopteren in Düten M. 25, mit feinen Pa-
pilios, Pieriden, Ei-onien, Callosuue, Charaxes, Acrae-

en etc.

50 Coleopteren, genadelt, 30 Arten, Mk. 7.—
100 , , 50 „ , 12.50

darunter Prachtarten wie Dicr. derbyana, Sternocera

bertol, Julodis nat., Sterapsis etc. Mit Namen und
Fuudortsangaben.

Für Züchter! Von dem grossen neuentdeckten

Spinner Gastroplakaeis maputuana vollkräftige Pup-
pen ä Mk. 6.—, schlüpfen Juli—August. Für rich-

tige Puppenpaare Garantie. Grosse, hochinteressante

stachelbaarige Raupe, Futter Akazie.

P. Ringler, Viktoriaplatz, Halle a. S.

lllS6Kt6llIld<Cl6iIl Qualität, federhart

liefert Alois Egerland. Karlsbad, Böhmen.

Dekorationskäfer
gemischt. Neu Guinea, Südamerika und Indien, mit
kleinen Fehlern, sonst aber brauchbar, darunter viele

seltene Arten, ä lOu Stück 6 Mk., ausschliesslich

Porto.

Richard Schmiedel, Zwickau i. S., Moritzstr. 37.

Parnassius apollo.

Übernehme in Anzahl Parnassius apollo aus allen

Fluggebieten zu guten Preisen. Möglichst genaue

Fundortsangabe nebst ungefährer Höhenlage er-

wünscht.

Desgleichen übernehme Serien der Chrysomeliden-

Gattung Orina, auch unbestimmt, aber womöglich

nicht genadelt, sondern geklebt oder gaüz unpräpa-

riert.

Chr. Längenfelder, Nürnberg, Bayreutherstr. 48.

Wilh. Schlüter in Halle a. S.

Xatni'trissenscbaftliehes I^ebrniittel-Iii!!ititnt

Spezial-Abteilung :

Erzeugung und Vertrieb entomologischer Utensilien

in aiiriiaiiiit voizii-lirli,..- Ausfülnunn zu iiiäSNi-.'ii l'iviseii.

i Preisliste portofrei. ^
Hauptkatalog über entomologische Lehrmittel steht

Interessenten kostenlos zu Diensten.

500 Falter von Sumatra
mit Fehlern, 12 Mk. per Nachnahme. Gute Qual.,

teilweise Fühlerbruch, 100 Stück Mk. 6.50. Beste

Qual., 100 Stück Mk. 10.— . An Unbekannte nur

por Nachnahme.

K. Beuthner, Zwickau Sa., Burgstr. 13.
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Wilh. Schlüter in Halle ^-s.

Naturwissenschaftliches Institut
gegründet 1853

empfiehlt sein äusserst reichhaltiges= Lager aller natnrwlssenscliaftliclien Objekte.=
Kataloge umsonst und portofrei

l^l^^i^i^'J^^'^i^'^i^V^iK'VW-^'^'^'^'^'^WW^JiJ^'^^i^'^'i*

100 Lepidopteren aus Celebes in ca. 50 Arten mit

Pap. capaneus, polyphontes, der prächtig schil-

lernden Ceth. myrina, der blauen Euploea viola

und anderen herrlichen Arten 20 Mk., 50 Stück

11 Mk., 25 Stück 6 Mk.

100 dto. aus Nord- und Südindien in ca. 40 -50

Arten mit Orn. pompeus, Pap. paris, ganesha,

Jason, Ceth. nietneri, Attacus atlas, feinen Clia-

raxes, Euploea- und Dauais-Arten 15 Mk, 50

Stück 8 Mk., 2b Stück 5 Mk.

50 dto. aus Japan in ca. 30 Arten mit Pap. machaon
(hippocrates Riesen), Parn. glacialis, Att. insu-

laris und schönen Vanessen 9 Mk.

100 dto. aus Südameril<a in ca. 50 Arten mit Pap.

bunichus, Morpho aega, laertes etc. 12.50 Mk.,

50 Stück 7 Mk.

Centurie „Weltreise"
100 Prachtsacheu aus allen Weltteilen in ca. 60

Arten mit Pap. gigon, capaneus, polyphontes,

Morphos, Bestien, Parthenos, Attacus atlas und

dem prächtigsten Falter der Erde: Urania
croesus 30 Mk. Alles in Düten und la. Qual.

Karl Zacher, Berlin SO. 36, Wienerstrasse 48, IL

Felix L. Dames, Berlin, W. 62

kauft ständig entoraolog. Literatur und bittet um
Angebote. — Neuer Antiquar-Katalog soeben er-

schienen. Zusendung gratis und franco.

Neu! Praktisch. Neu!

Futterbehälter in Kegelform von Ton, zum Ein-

stellen des Raupenfutters. Vorzüge: Pflanze bleibt

lange frisch, Raupen, die vom Futter abfallen, kön-

nen leicht wieder zur Pflanze kommen. Behälter

steht absolut fest. Unentbehrlich zur Zucht. Preis

ä St. 20 Pf., unter 5 St. nicht abgebbar, empfiehlt

^lul. Arntz, Elberfeld.

Zu verkaufen: Französische Coleopt.-Sammlung,

etwa 4300 frische, gut determinierte, mit Fuudort-

etiquetten und nach Reitters Katalog in 57 Luxus-

kästen aufgestellte Arten. Fast alle sind in mehr als

3 Exemplaren vorhanden, und die Sammlung zählt

wenigstens 25,000 Expl. (Arten- Liste und Exempl.-

Zahl auf Anfrage hin gesendet). Nur 500 Mk.

H. Belliard, Terraube (Gers, France).

Schmetterlinge aus Florida.

Ein Los von 25 fast nur Tagfaltern aus Süd-

Florida, genau benannt, in Düten, Mk. 5.75 inkl.

Porto und Verpackung. Nachnahme 30 Pfg. extra.

Wilhelm Neuburger, Berlin S. 42, Luisen-Üfer 45.

Zu kaufen gesucht:

Eine Partie spinnreifer Raupen von Lymantria

dispar. M. Rühl in Zürich V.

Folgende Utensilien halte ich in vorzüglicher Qualität

stets vorrätig:

Netzbügel, vierteilig, an jedem Stock (und Schinn) zu be-

festigen a Mk. 1.50. Komplettes Netz (System Graf-Krüsi),

lüigel vierteili,t;, elegant, mit grossem, weitem Mullbeutel ä

Mk. 2.60. Einzelne Netzbeutel von feinem, weichem, seiden-

artigem India-MuU ;i i\lk. 1.—. Ditto von sehr weichem, dauer-

haftem Tüll (bester Ersatz für Seidengaze) ä Mk. 1.—. Schöpf-

netze zum Abstreifen von Raujien etc. 4-teilig, äusserst stabil

gearbeitet, mit festem Leiuwandbeutel Mk. 2.50. Tötungsgläser,
Boden kugelig abgeschnürt, (unten flach) in drei verschiedenen

Grössen. Preise inkl. Koiken a. 11X4.5 k —.30, b. 13x6 ä

—.40, c. 14X6'/2 cm ä —.60 Mk. Tötungsgläser, cylindrisch

(ohne Kugel), zur Füllung mit Cyankali vorzuziehen, a. 10X4
a 25, b. 11X5 a 40, e. 12x7 ä 60 Pfg. Gegen Einsendung
eines Giftscheines wird Füllung mit Cyankali besorgt und er-

höht sich dann der Preis pro Glas um —.25, — 35 und —.50

Mk. Zur Füllung wird nur das beste Cyankali (990/0) ver-

wandt. Zum Fange sehr grosser Schmetterlinge (Catocala,

Sphingidae) empfehle besonders grosse Gläser: 13X9 cm ä
Mk. 1.— (mit Korken); dto. mit CyankalifüUuns :') Mk, l.-'iO.

Tötungsspritze, mit 2 verschieden starken Ilartj-" -

- - i tz-

uadeln. Töten mittelst Salmiak hat bei grösseren i
.

n i'i li-

aus den Vorzug. Mk. 1.— . dto. eleganter, von Niki, m •\-"j:.

Etui Mk. 1.50. Salmiakgeist ä Flasche —.15 und —.25 .Mk.

Schmetterlingsköder zum Anstreichen an die Bäume mittelst

Pinsels, vorzügliche Mischung. Glas ä Mk. —.50 und 1.—.

Köder-Aeiher, vorzüglicher Zusatz zum Köder (auch für Apfel-

kränzc zu benutzen). Wenige Tropfen genügen zum einmaligen
Gebrauch. Fl, Mk. —.50 und —.80. Schmetterlingsschachteln
für Exkursionen, von Holz, ca. 15x8 cm ä Mk. —.30. ca.

22X12 cm ä Mk. —.45. Pappschächtelchen mit Glasboden,
cylindrisch. In 4 Grössen: Durchmesser: ca. 2'/i und 3 cm
ä Mk. —.15. Durchmesser: ca. 4 und 4'/2 cm ä Mk. —.20.
Diese 4 Stuck ineinander passend Mk. — .65. Insektennadeln,
weisse, nur bestes Karlsbader Fabrikat, Nr. 1— 10, lOü Stück
Mk. —.20, 1000 Stück Mk. 1.75. Idealnadeln, von Stahl,

nicht rostend ; die beste existierende Insektennadel? Nr 000

p. 100 Stück Mk. —.50, p. 1000 Stück Mk. 4 80, Nr. 00.0.

p. 100 Mk. —.30, p. 1000 Mk. 2.80, Nr. 1— 6 p. 100 Mk. —.25,
per 1000 Mk. 2.50. Insekten-Torf, nur bestes, wurzelfreies

Material, in zwei Grössen: 28X13 il Mk. —.09, 60 Stck.

Mk. 5.— ; 26X10 ä Mk. - .06, 100 Stck. Mk. 5.— . Spann-
breiter aus weichem Lindenholz, an der Seite verstellliar,

exakteste, unübertroffene Arbeit. Bre te 10 cm ä Mk. 1.—, 15 cm
1 Mk. 1.20. Präpariernadel mit poheitem Holzgriff a Mk. — .15.

Spannadein von Stahl mit Glasköpfen, 100 St. Mk. —.15, 1000 St.

Mk. 1.20. Spiralband zum Spannen, 100 m glattes, dünnes,

festes transparentes Papier, spiralförmig aufgerollt, in 5 Breiten

:

5 mm Mk. -.35, 10 mm Mk. —.40, 15 mm Mk. —.60, 20 mm
Mk. —.75, 30 mm Mk. 1.—. Reparatur- Pinzette, ä Mk. —.90.

Entfettungs-Pulver, Portion Mk. —.25 und —.50. Insektenleim,

spiritiislöslich zum Ansetzen von Fühlern etc. Flasche Mk. —.25
und Mk. —..50. Insektenleim zum Reparieren der Flügel etc.

Fläschehen Mk. —.25 und Mk. —.50. Graue Pappschachteln
(Doublettenschachteln) mit Torfauslage und Klappdeckel,

a) 33X24 cm ä Mk. - .45, b) 24X19 cm ä Mk. —.30. Naphtalln-

kugeln an Nadeln, fertig zum Einstecken, 10 St. Mk. —.10,
100 St. Mk. —.90. Etikettennadeln mit Köpfen, 500 St. Mk. —.25,
1000 St. Mk. —.40. Holzkästen zum Postversandt von Raupen,
Puppen etc. in 6 Grössen, Deckel mit Drahtgelenken, Ver-
schluss mittelst Blechhaken (Aussenmasse): a) 9V2X6x3cm
äMk. —.10, b) llV2X7x3'/2CmäMk.— .10, o) 15X8x4V2cm
äMk. —.10, d)20x!0X5V2 cm äMk —.15, e) 23X1 2x672 cm
ä Mk. —.20, f) 26X15V2X8'/4 cm ä Mk. —.25. Der ganze
Satz von 6 St. ineinander] lassend Mk. —.75 Die Kästchen
sind auch durch i'nts|irechende .\endorung für Zuchtzweoke gut

verwendbar.

Max Bartel, Oranienburg b. Berlin, Waldstr. 54.
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Catocala fraxini-Puppen im Freien gezogen gebe

ab pro Stück 30 Pf., Dtzd. Mii. 3.40. Vorrat 800
Stück. Porto und Packung extra. Nachnahme.

OttoTockhorn, Ketschendorf, b. Fürstenwalde, Spree.

Käferofferte.

Habe folgende hochfeine exotische Cetoniden iu

tadelloser Beschaffenheit auf Lager. Heimatsortau-

gäbe. Packung und Porto extra. Nachnahme. Preise

in Mark : Lomaptera dubontay 3.50, pulchipes 4.50,

cinnamomea 3.50, soror 1.20, Ichiopsopha yorkiana

2.— , virens 1.50, olivacea 2.—, Polystigma punc-

tata — .50, Neorrhina ochracea 1.50, Cacochroa va-

riabilis, braun 1.— , schwarz 1.—,gymnopleurus, braun
— .50, schwarz —.50, Glyciphaeua mohnickei —.50,

Diaphania dorsalis 1.20, Oamilla decorticata 1.50,

Cotinis atrata 1.20, rautabilis — .60, sobrina — .60,

Argyrip. subfasciata 6.— , Gymnetis maculosa 1.50,

Mamarina cinerea —.60, Gymnetis ramulosa 5.—,
Trichius piger —.30, affinis —.30, Inca bonplandi

2.50, Euphoria inca — .25, basalis — .40, pulchella

—.40, lineonigera —.80, Pseudochalcothea auripes

2.50, pomacea 4.— , viridipes 10.— , affinis 2.50,

Chalcothea fruhstorferi 2.—, rufipes 1.50, Trigono-

phorus hardwicki 2.— , Dicranocephala adamsi 14.—

,

Agestrata öehaani 1.50, Inuus ruckeii 15.— , Oxy-

poras spectabilis 2,20, Pachnotosia brevitarsis —.80,

Plectron. tristis var. 6.— , Protactia inanis 1.20,

pregeri 8. — , acurainata —.50, soloriensis —.50,
Glyciphaena macquardi —.70, jucunda — .30, Cory-

phocera 6.— ,
punctata 2.— , lata 1.20, dohrni 1.50,

Theodosia westwoodi 12. — bis 15.— , magniflca

15.— , Porutopharis truncatipennis 1.20, Polydonia

cinerea —.50, Meroloba antiqua — .80, Taeuiodera

variegata —.50, Ataenia biplagiata — .60, egregia

— .60, Coelüdera diardi 2.—, trisulcata — .75, Po-

tosia jousselini 1.60, Clinteria vidua 1.50, 6 naacu-

lata 2.— , flavomarginata 1.50, Rhomborrhina ignita

4.— , opalina 1.— , hyamithina 2.— , mellyi 4.—

,

polita 2.50, japonica —.60, resplendens 5. — , Pan-

glaphyrus marginicoUis 4.50, Clerota buddha 4.—,
Ghromophilia divuripes — .75, Coregnerelia bisignata

1.— , Eurygonia argeutea —.60, Pachnoda calceata

3.50, euparipha —.30, tridentata — .80, cordata 1.20

rufa — .75, flaviventris — .60, trimaculata 1.—

.

marginella — .50, Pcrcylophila maculatissima —.50.

Smaragdesthes africana — .40, oertzeni —.60, Eau
zania bertoliui 1.30, Hypselogenia corrosa 2.

—

Conradtia principalis 4.50, Plaesorrhina plana —.75
watcinsiana — .90, mondana —.80, Eccoptocnemis

thoreyi — ,40, semiuigra 5.— , Haematonotus hauseri

1,— , Ptychodesthes gratiosa 1.2Ü, Khabdotis aulica

— .50, sobrina — .40, chalcea — .50, Gnathocera cruda
— .40, Niphetophorus hildebrandi 1.— , Taeaicethes

specularis —.40, Gnath. trivittata — .60, impereur

1.20, Leucoscelis haemorrhoidalis —.40, marginalis

— .30, amabilis —.40, Pseudopractactia picicollis

1.20, Smaragdesthes suturalis — .50, idem var. 1.—

,

smaragdina — .60, Dischista cincta ^.50, Platygenia

barbata 1.— , Elophinis tigrina —.50, Melinestes

umbronota —.60, Neptunoides polycbrous cf 1.50,

9 —.80, laeta d' l-50i 9 —.80, Eudicella euthalia

cf 4.— bis 5.—, 9 3.—, 3 lineata 3.—, Amau-
codes passerini cj"

4.— bis 5.— , 9 4.— , Mecynor-
rhina torquata d '^•— bis 5 — , Dlcranorrhiua der-

byana cf 2.—, 9 1.70.

Otto Tockhorn, Ketschendorf
b. Fürstenwalde, Spree.

Dr. 0. Staudinger und A. Bang-Haas
No. 49. Blasewitz-Dresden. No. 49.

Wir bieten an in Lepidopteren-Liste 49 (für

1906, 94 Seiten gross Oktav) ca. 16000 Arten
Schmetterlinge aus allen Weltteilen, davon über

7500 aus dem palaearkt. Gebiete, viele der grössten

Seltenheiten dabei, ca. 1400 präpar. Raupen, lebende

Puppen, Gerätschaften, Bücher, gebrauchte In-

sekten-Schranke. Ferner 180 enorm billige Cen-

turien und Lose.

Die systematische Reihenfolge dieser ausser-

gewöhnlich reichhaltigen Liste ist die der neuen
Auflage (1901) des Ivataloges von Dr. Staudinger
und Dr. Rebel. Zur bequemeren Benutzung der Liste

mit vollständigem Gattungsregister (auch

Synonyme) für Europäer und Exoten versehen. Preis

der Liste Mk. 1.50 (180 Heller, 190 Centimes). Die

Liste enthält viele Neuheiten und Preisänderungen.

Coleopteren-Liste 20 u. Supplemente (147 S.

gross Oktav). — Ca. 22000 Arten davon 12000
aus dem palaearkt. Faunengebiete und 73 sehr preis-

werte Centurien. Die Liste ist mit vollständigem

alphab. Gattungsregisier (4000 Genera) ver-

sehen. Preis Mk. 1.50 (180 Heller, 190 Centimes).

Liste VI! (66 Seiten gross Oktav) über europ.

und exot. div. Insekten, ca. 3200 Hymenopt.,
2400 Dipt., 2200 Hemipt., 600 Neuropt. 1100 Or-

thopt. und 265 bioloQ. Objekte, sowie 50 sehr

empfehlenswerte Centurien. Die Liste ist ebenfalls mit

vollständigem alphab. Gattungsregister (2800 Ge-
nera) versehen. Preis Mk. 1.50, (180 Heller). Listen-

versand gegen Vorausbezahlung, am sichersten per

Postanweisung. Diese Beträge werden bei Bestel-

lung von Insekten der betreffenden Gruppe von über

5 Mk. netto wieder vergütet. Da fast alle im Handel
befindlichen Arten in unseren Listen angeboten sind,

so eignen sich dieselben auch sehr gut als Samm-
lungskataioge. Die in unseren Listen angebotenen

Arten sind bei Erscheinen stets in Mehrzahl vor-

handen.

Hoher Barrabatt. Auswahlsendungen bereit-

willigst.

Kaufe in Anzahl.
Hirschkäfer cf und Breitrand, ferner P. poda-

lirius, D. apolliuus, V. 1. album, S. circe, Th. pruni,

A. atropos, S. ocellata, D. tiliae, D. vespertilio, D.

nerii, Sph. ligustri, Pt. oenotherae, S. spini, A. pro-

nuba, C. cossus, T. apiformis.

Ernst A. Böttcher, Naturalien- u. Lehrmittelanstalt,

Berlin C. 2, Brüderstrasse 15. [t;6

Eigentum, Verlag u. Expedition t. Fritz Rühl's Erben in Zürich V. — Redaktion : Druok T. JacqueB BoUmann, Unterer Hüblesteg, Zürich.
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